

铸魂树人 托起未来的家国栋梁

——重庆十一中奋力书写教育高质量发展的时代答卷

“

回眸“十三五”，具有百年办学历史的重点窗口学校重庆十一中迸发出历久弥新的教育力量。这是砥砺前行的5年。重庆十一中秉承“博文修德，精益求精”办学理念，以立德树人为根本任务，以“五育并举”为引领，以发展学生核心素养为导向，以课程为统领促进育人方式变革，整合校内外课程资源，凝聚育人合力，构建开放融合的育人生态，推进学校高品质发展，培养有人文素养、有科学素养、有创新素养的“家国栋梁”“民族脊梁”。

这是收获满满的5年。建立西南地区首家海军招飞生源培养基地，培养舰载机飞行与指挥后备人才；挂牌成为“中国科学院大学重庆学院附属科技中学”，让孩子们在科学家身边成长；成功申报高中语文课程创新基地，师生阅读、学习、幸福指数得到提升；体艺工作全面开花，构建起“一校多品”发展模式……

勇立潮头敢为先，奋楫扬帆谋新篇。重庆十一中将坚持把服务民族复兴的伟大梦想作为重要使命，切实担负起为党育人、为国育才、为民教子的历史重任，为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育而努力奋斗。

党建引领 点燃学校发展红色引擎

“学校党建的核心要义是立德树人，着眼于‘培养什么人、怎样培养人、为谁培养人’的根本问题。要用创造性思路开拓学校党建工作新局面。”重庆十一中党委书记、校长钟进友说。

近年来，重庆十一中紧扣“围绕教育抓党建，抓好党建促教育”的党建工作主题，强化党建引领，积极拓展党建工作思路、内容、方法与载体，把学校党建工作和教育教学工作有机融合，助力学校党建工作在新形势下与时俱进，点燃了学校高质量发展的红色引擎。

为让学校党建工作实起来、严起来、活起来，重庆十一中以健全组织机构、优化运行机制、抓好制度建设、创新党建学习形式等方面为着力点，扎实开展了一系列有特色、有实效的党建工作。

据了解，在南岸区委教育工委的指导下，重庆十一中设立了学校党委，把支部建在年级，设有初中第一、第二、第三党支部，高中第一、第二、第三党支部，行政党支部、退休党支部等8个支部，让

党组织在学校的“条”“块”和各个层级的运行中发挥引领和监督作用。

与此同时，重庆十一中不断推动工作方式、运行机制的创新：制订并完善《中共重庆市第十一中学校委员会党建制度汇编》，让制度运行有章可循；实行党委会、党政联席会、行政办公会三级会议运行机制，突出党的领导核心地位；将“凝聚力工程”列入议事日程，做到党、政、工齐抓共管，为党建工作注入了新活力。

开展“两学一做”学习教育、

“不忘初心、牢记使命”主题教育、“社会主义核心价值观”进校园活动，举行“党建带团建，党旗更鲜艳”精品党团课活动……重庆十一中通过党建系列活动，提高党员学习积极性。

值得一提的是，重庆十一中依托“国防教育”“科技教育”“大阅读”特色，开展海航大讲坛、科学家大讲坛、文韵大讲坛等特色党建项目，推动党建工作纵向、横向深入发展，促进立德树人落地。



海航班学子朝着梦想出发

链接

体艺双馨 打造“一校多品”发展格局

2017年—2019年连续3年蝉联全国中学生武术锦标赛初中组团体总分第一名，共有42人次获金牌、65人次获银牌、85人次获铜牌，8人获国家一级运动员称号；学生马千惠、杨泽宇代表重庆市在2019年全国第二届青年运动会上斩获佳绩。为复旦大学、中国人民大学、北京体育大学等知名高校输送了多名优秀人才……

“武育”是重庆十一中一张独具特色的教育名片。在多方支持和自身能力下，体育组颜飞老师带领的崇德武术队实现了从无到有、从有到精、屡获佳绩的蜕变成长。

这是重庆十一中推进体艺特色教育，收获累累硕果的一个生动实践。得益于重庆十一中立足核心素养，落实体育、艺术“2+1”目标，既推动了学校体育和美育改革发展，更培养了学生创新精神和实践能力。

实际上，重庆十一中以落实体艺课程、强化体艺活动、优化体艺师资等方面为关键点，开展形式多样的学校大课间、课外活动，确保学生每天至少1小时的体育活动时间；举办主题式艺术

节、体育节等大型活动；抓好武术队、游泳队、田径队等队伍建设，打造合唱团、国乐团、舞蹈团等团队特色……促进学校体艺教育工作常态、优质发展。

一系列体艺活动掷地有声，让学生主动地走出教室，走到阳光下，张扬个性、展现活力。近5年，重庆十一中在全国中学生田径锦标赛中，共有4人次获银牌、10人次获铜牌；全国传统校田径赛中，共有6人次获金牌、10人次获银牌、15人次获铜牌。在全国中学生游泳锦标赛中，获团体总分第二名；在全国传统校U系列游泳赛中，共有36人次获金牌、47人次获银牌、63人次获铜牌。

在艺术方面，获得市级奖项50余次、国家级集体奖项6次。其中，“文韵”舞蹈团参加第十届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演，群舞《远山》获最高奖“小荷之星”称号。“博雅”国乐团参加第一届“中外人文交流大使”器乐类(集体)全国总决赛获得特等奖。“云峰”男声合唱团演唱的《今年夏天》荣获中国未成年人网络春晚优秀节目奖；参加全国第九届“中华小大使”合唱展演荣获最高奖项九州奖。

固本强基 千锤百炼造就教师“梦之队”

上个月，重庆十一中“高效课堂”主题月活动举行，这次活动从深度研究、精细备课、高效上课等方面着力，以骨干教师的示范引领、学界名师同课异构等形式开展，点燃了高三课堂的活力。

活动现场，高三语文老师岳廷松以“雕环凤头，引领全篇”为主题，讲授了高考作文开头的写作技巧，引导学生归纳出了“引”“亮”“美”“达”的四种方法。高中数学组所有老师齐聚科技报告厅，从数学复习课“三角函数的图象与性质”入手，共赏同课异构，“角”上生花的妙景……

随后，市骨干教师、西南大学语文研究所兼职研究员姜恒权老师，重庆市教学学会常务理事罗毅老师带来了精彩的专题讲座。

在重庆十一中看来，教师是立教之本、兴教之源，是国家大厦的基石。

为此，重庆十一中打出建立健全师德师风长效机制、校本名师工作室建设、“一师一主张”、学历史建设、分年级实施“领雁工程”、搭建线上教育资源平台、构建学习组织，加强校内外交流等师资培养“组合拳”，培养有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好教师队伍，为重庆十一中发展注入能量，引领学校持续向好的发展。

截至目前，重庆十一中有在编在职教职工460人，其中市、区、校级名师、研究员、特级教师、高级教师145人，市、区、校级学科带头人、骨干教师126人。近5年，学校教师队伍集体获得荣誉国家级近10项、市级20余项、区级20余项。教师国家级获奖80余人次(全国优秀教师、赛课获奖、指导学生获奖)、市级获奖300多人次，各级各类论文发表近1000篇，专著出版20余部。

科技创新 明日科学之星冉冉升起

交流探讨，向参会的3位院士提出问题。这“高光”的背后，离不开重庆十一中的鼎力支持和大力培养。

时间镜头拉回到2018年11月，重庆十一中正式挂牌为“中国科学院大学重庆学院附属科技中学”，中国一流研究型大学与优质中学之间拔尖创新人才培养的合作之旅由此开启，标志着重庆十一中科创教育工作迈向一个新的巅峰。

重庆十一中有怎样的优势，吸引顶尖高校中国科学院大学落户？曾有专家分析，百年老校深

厚的文化积淀、雄厚的办学实力、强有力的科技创新教育队伍，通过特色科学课程、趣味科技活动和多元科技社团，营造的浓厚科技氛围，不俗的竞赛成绩等，都是重庆十一中获得青睐的“秘笈”。

据悉，国科大与重庆十一中在科教平台建设、拔尖创新人才培养、科教融合、学科建设、科学教育等方面，开展全面深入合作，让国科大的院士、专家进校园、进课堂为学生授课，指导学生进行科学实验探究，并以组建科技创新人才实验班、设立科学家大讲坛、开展五大学科竞赛竞赛培训、建设科学工作坊、开展科学研学

活动以及建设智慧校园“六大项目”，培养明日科学之星。

“与国科大开展深度合作，探索顶级高校与优质高中贯通培养科技创新人才新模式，形成拔尖创新人才发现、选拔、培养新机制，助推有创新潜质的学子脱颖而出，为经济社会建设提供新动力。”重庆十一中党委副书记欧宾说。

如今，科技创新的基因深入到重庆十一中的血液与灵魂中，因得天独厚中国科学院教育资源，学生的起点更高、见识更广、发展更多元。

逐梦深蓝 培养矢志深蓝的海空雄鹰

两年前，幸佳为怀揣搏击长空、翱翔海天的梦想，报名了重庆十一中海航班，因过硬的身体素质、较好的学业成绩，他被成功录取。

面对陌生的环境、高标准化的半军事化管理、严格的体能训练、紧张的学习节奏，第一次离开家乡过集体生活的幸佳为显得不是那么适应。

但在海航班和谐的大家庭中，同学们像兄弟般互帮互助，老师们像知心朋友般关心关怀，让幸佳为很快就找到学习、训练和生活的平衡点，不仅成为能出色完成各项训练任务的“标兵”，还担任班级学习委员，并在演讲、主持上打磨自己才能。他期待将来

穿上帅气的飞行夹克，戴上靓亮的飞行头盔，驾驶战机搏击海天。

在重庆十一中海航班，类似幸佳为这样的成长故事还有很多。从不谙世事到责任担当，海航学子脚踏实地地拼搏进取，成长为笑傲海空的精英“王牌”。仅两年，重庆十一中就为海军航空大学成功输送49名海军飞行学员，其中，赵明星同学被清华大学录取，周清源、万竞天同学被北京大学双学籍培养录取。

重庆十一中海航班为何能培养出智勇双全、能力出众的海航学子？

4年前，重庆十一中正式建立海军航空实验班，成为全国第3所、西南第一家海军招飞生源培

养基地，率先在重庆教育领域开启军地合力培养海空后备人才的先河。

从那时起，重庆十一中就开始积极探索建立军地合作、超前培育、精确高效招飞培养新模式，及早发现和培养更多热爱海空、适合飞行、素质全面的飞行学员苗子，为海军航空兵战斗力建设发展提供有力人才支撑。

“重庆十一中从品德发展、身体发展、智慧发展、特长发展、心理发展、教师发展等方面来做好海航班教育教学工作，培养在学习不畏艰难勇于拼搏，生活上勇于担当光明磊落的海空雄鹰，为实现强军梦、强国梦伟大目标做出更大贡献。”重庆十一中副校

长李顺林说。

事实上，从入校到毕业，海航班的学生需要通过思想素质、身体素质、文化素质、心理素质等方面的硬性考验，每一样都必须过关才能走向海军阵营。

除了以耐久跑、长距离拉练、晨跑晚练等身体训练、军事训练、适合飞行、素质全面的飞行学员苗子，为海军航空兵战斗力建设发展提供有力人才支撑。

“重庆十一中从品德发展、身体发展、智慧发展、特长发展、心理发展、教师发展等方面来做好海航班教育教学工作，培养在学习不畏艰难勇于拼搏，生活上勇于担当光明磊落的海空雄鹰，为实现强军梦、强国梦伟大目标做出更大贡献。”重庆十一中副校

书香氤氲 “大阅读”丈量世界润泽人生

南山之麓、长江之滨，淬百年风华，书育人匠心……走进底蕴厚重的重庆十一中，犹如来到一个萦绕书香、学养深厚的世界。

“文益堂”内，学生意气风发，诵经典名篇，或抒豪情壮志，或道细腻芳华；“青年无界剧场”内，学生以真人秀场、话剧表演等形式，与名家深度对话，与文字碰撞火花；“识益演播厅”内，上演唇枪舌战的辩论赛、慷慨陈词的演讲……

“一个人的精神发育史就是他的阅读史，而他的阅读史成就了精神上的浩瀚故乡。”重庆十一中校长钟进友认为，当阅读成为学生的一种生活方式时，他们能获得精神上的丰盈与成长，从而让科学素养、人文素养、审美素养在心中落地生根。

2011年，重庆十一中率先在语文学科开始了阅读探索，拉开了“大阅读”的序幕。经过实践摸索，重庆十一中将阅读作为提高学生核心素养的重要渠道，为学生全方位、多角度地创建阅读条件，进行了一场有深度、有厚度、有温度的“大阅读”课程改革。

2016年，核心素养视域下的高中语文课程创新基地成功申报，被专家誉为“全市最好的基地”；2017年，获评重庆市“十佳书香校园”，推动重庆十一中“大阅读”继续走深走实。

“‘大阅读’之所以为‘大’，在于它以‘泛在学习’理念为指导，体现在‘大目标、大范围、大时空、大媒介’。”钟进友说。

在校内，重庆十一中通过扩

增场地、丰富藏书，打造出包含各种文学作品、哲学美学著作、历史类书籍等各类书籍10万多册，基于学科特点与个人特长，开发并实施校本课程，目前已有以“美人诗化”为代表的8门精品校本课程为学生厚植阅读的广袤沃土。

从校内走向更广阔的“诗和远方”，重庆十一中打破时空局限，构建以图书馆阅读课程为中心，以常态阅读课程和阅读活动课程为分支的阅读课程体系，满足学生多元的阅读需求。

以图书馆阅读课程为例。重

庆十一中整合图书馆资源，确定初一“成长与感恩”、初二“自然与生命”、初三“视界与梦想”、高一“人物与心灵”、高二“历史与哲学”、高三“责任与情怀”等不同年级的阅读主题，分别进行书目推荐。

再比如，对于常态阅读课程，重庆十一中从语文学科的阅读向其他学科的阅读拓展，开发各学科常态阅读课程，以培养学生自主阅读能力，形成“每科皆可阅读”氛围。阅读活动课程则是将触角延伸至课堂内外和校内校外，以连续6年举行的“大阅读”活动，独具特色的“看天下”阅读活动等为载体，为学生搭建提升综合素养的阅读大舞台。

唯有书香最醉人。“大阅读”已成为重庆十一中的一道靓丽风景，丰富着学生见闻，滋养着学生精神。

何霜 张霁月
图片由重庆十一中提供